

何立峰在全國金融系統工作會議上強調： 實施好適度寬鬆幣策 加強對科創金融支持

【大公報訊】據新華社報道：全國金融系統工作會議12月12日在京召開。中共中央政治局委員、中央金融委員會辦公室主任何立峰出席會議並講話。

嚴防「爆雷」打擊非法金融活動

何立峰強調，金融系統要深入學習貫徹中央

經濟工作會議精神，準確把握經濟工作面臨的形勢和主要目標任務，堅定做好金融工作的信心和決心，堅持防風險、強監管、促高質量發展工作主線，有力有序有效做好2026年金融重點工作。要繼續着力做好防範化解地方中小金融機構風險、房地產企業涉金融風險、地方政府融資平台金融債務風險工作，嚴控增量、妥處存量、嚴防

「爆雷」，嚴厲打擊非法金融活動。要進一步鞏固和強化金融監管，完善重點領域監管制度體系並嚴格落實，持續強化金融機構合規意識和風險意識，不斷提升監管能力，嚴肅開展金融風險追責問責。要全力以赴推動高質量發展，繼續實施好適度寬鬆的貨幣政策，加強對擴大內需、科技創新、中小微企業等重點領域的金融支持，穩步

有序推進金融改革開放，做好預期管理。要加強黨對金融工作的全面領導，認真學習、深刻領會、不折不扣貫徹落實習近平總書記重要指示批示精神和黨中央決策部署，樹立和踐行正確政績觀、業績觀，持之以恆推進全面從嚴治黨。要編制好「十五五」金融相關規劃，加強工作統籌，確保「十五五」金融工作良好開局。

外交部：歡迎各國搭乘中國發展快車

【大公報訊】據新華社報道：外交部發言人郭嘉昆12日表示，在不確定的世界中，中國是最大的確定性，也將繼續成為全球增長的重要引擎。歡迎各國搭乘中國發展快車，分享中國大市場，在利益交融中實現相互成就，共同發展。

當日例行記者會上，有記者問：近日，世界銀行、國際貨幣基金組織、亞洲開發銀行等機構將2025年中國經濟增速預期分別上調0.4、0.2、0.1個百分點。不少機構表示，儘管面臨衝擊，中

國經濟展現了顯著韌性。有外媒將中國比作充滿不確定性的國際環境中一片「確定性的綠洲」。發言人對此有何評論？

「看好中國」日益成為各方共識

郭嘉昆說，「看好中國」日益成為各方共識。來華出席「1+10」對話會的國際經濟組織負責人表示，過去一年，中國經濟持續穩健增長，為世界經濟增長作出重大貢獻。國際機構密集上調中國經濟增長預期，再次表明看多中國愈加成

勢。

他表示，中央經濟工作會議剛剛成功舉行，對明年經濟工作確定了「堅持內需主導，建設強大國內市場」「堅持對外開放，推動多領域合作共贏」等八方面重點任務，為中國經濟把脈定向，也為世界經濟提供穩定預期、創新動能和機遇清單。中國「十五五」規劃即將啟動，中國政策的穩定性、經濟增長的穩定性、發展預期的穩定性將持續釋放，為世界注入稀缺的確定性。

郭嘉昆說，中國新質生產力將蓬勃發展，中

國製造日益高端化、智能化、綠色化，中國創新動能引領世界創新合作，降低新技術成本，促進可持續發展。中國高水平開放將深入推進，我們穩步擴大制度型開放，維護多邊貿易體制，以開放促改革促發展，中國開放的大門將越開越大。

「在不確定的世界中，中國是最大的確定性，也將繼續成為全球增長的重要引擎。歡迎各國搭乘中國發展快車，分享中國大市場，在利益交融中實現相互成就，共同發展。」郭嘉昆說。

中央為「十五五」開局明確「五個必須」 充分挖掘經濟潛能 「放得活」又「管得好」 激發市場活力

解讀中央經濟工作會議

12月10日至11日召開的中央經濟工作會議，為「十五五」開局之年的經濟工作做出全面部署，明確「五個必須」。中國人民大學重陽金融研究院高級研究員董少鵬向《大公報》表示，本次會議明確的2026年中國經濟工作八項重點任務，核心在於激活市場主體活力、提振消費意願、健全公平透明的市場制度。對於如何做好新形勢下經濟工作，會議提出「必須做到既『放得活』又『管得好』」，與「必須充分挖掘經濟潛能」相呼應，強調既要激發活力，也要守住底線，反映了尊重市場規律的決策思路。

大公報記者 李暢

中央經濟工作會議對做好新形勢下經濟工作提出了「五個必須」：必須充分挖掘經濟潛能，必須堅持政策支持和改革創新並舉，必須做到既「放得活」又「管得好」，必須堅持投資於物和投資於人緊密結合，必須以苦練內功來應對外部挑戰。

董少鵬對有關關鍵詞進行解讀時稱，「放得活」和「管得好」，體現的是政府有形之手與市場無形之手的協同發力，強調既要激發活力，也要守住底線，反映了尊重市場規律的決策思路。此外，「投資於物」和「投資於人」指的是經濟建設與人的建設相統一，經濟實力提升與居民福祉提高相統一。他還提到，「以苦練內功來應對外部挑戰」，與「挖掘經濟潛能」可謂異曲同工，都是要增強主動性、增強自身競爭力、戰鬥力、發展力，這更加突出地表明了不畏外部壓力的決心和毅力。

財策是應對外部挑戰關鍵籌碼

圍繞做好明年經濟工作，會議指出，「更好統籌國內經濟工作和國際經貿鬥爭，更好統籌發展和安全」。董少鵬分析，當前國際經貿形勢更加複雜，大國博弈複雜激烈，在此背景下，中央沉着應對，具備一套應對外部壓力的組合拳，並且做了中長期規劃。「將國內經濟工作與國際經貿鬥爭更好統籌起來，蘊含着深刻的政治意義，這表明我們已做好打長期戰的準備。這一統籌安排，既能保障國內經濟在複雜國際環境中穩健前行，又能有效應對外部挑戰，維護國家經濟安全與發展利益。」他說。

會議提出，明年經濟工作在政策取向上，要堅持

穩中求進、提質增效，發揮存量政策和增量政策集成效應，加大逆周期和跨周期調節力度，提升宏觀經濟治理效能。要繼續實施更加積極的財政政策。保持必要的財政赤字、債務總規模和支出總量，加強財政科學管理，優化財政支出結構，規範稅收優惠、財政補貼政策。對此董少鵬表示，「中國作為集中統一管理的經濟體，擁有強大的財政調配能力和資源動員能力，這是許多國家難以比擬的優勢。如果說我們在未來應對外部挑戰中有何特殊籌碼，財政政策無疑是其中之一。」

在當前經濟形勢下，會議確定的明年經濟工作的首要重點任務是「堅持內需主導，建設強大國內市場」，並提出要「深入實施提振消費專項行動，制定實施城鄉居民增收計劃」。董少鵬表示，這一計劃的實施，將直接提升居民收入水平，增強居民消費能力，進而有效刺激消費，為經濟增長注入強勁動力，推動經濟實現良性循環與高質量發展。

董少鵬分析說，鼓勵消費、提高收入、擴大投資是近年來我國經濟工作的主題，擴大內需在疫情前就已確定為國家戰略，這不僅是應對全球經濟低迷的決策，也是適應國內居民對更美好生活嚮往的必然選擇。只有通過充分就業、高質量就業，提高居民收入，才能真正釋放消費潛力。

他續指，市場有序循環，真實反映定價、供需情況，企業就可以安心經營，投資者就敢於投資，普通百姓就可以更好就業、不斷提高收入。所以，市場秩序和執法環境的穩定和持續優化非常重要。「投資與消費息息相關，大的投資者希望市場環境、政策環境

穩定，以便從長計議、長錢長投；小的投資者希望市場環境穩定、執法監管公平，以有限的投資獲得穩定的收益。」

加強溝通談判 參與全球產業鏈重構

會議在部署明年經濟工作重點任務時提出「堅持對外開放，推動多領域合作共贏」，明確「推進貿易投資一體化、內外貿一體化發展」等具體舉措。董少鵬認為，「如今，我們不僅是全球產業鏈的重要參與者，更在某些領域成為引領者，甚至在一些方面引起了外界的某些擔憂。對此，要兩面看，一方面，中國科技和產業實力增強了，所以可以把產能和管理延伸到海外；另一方面，需要在產業鏈重構過程中加強與其他國家特別是發達國家的溝通談判，形成新的產業鏈合作機制。推進貿易投資一體化、內外貿一體化，是中國參與國際經貿合作的必然趨勢。」


▲中央經濟工作會議提出，「堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能」。圖為觀眾在湖南長沙智谷操作人形機器人。

新華社攝



▲優化「國補」政策，是中央建設強大國內市場的一大聚焦。

專家熱議科創部署

提升產業體系效能

中央經濟工作會議強調，「堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能」，並提出「制定一體推進教育科技人才發展方案」「建設北京(京津冀)、上海(長三角)、粵港澳大灣區國際科技創新中心」等一系列具體部署。

●中國電子信息產業發展研究院未來產業研究中心副所長李藝銘說，創新驅動是構建現代化經濟體系的核心引擎。會議的一系列部署，凸顯創新的系統性、協同性特徵，推動科技創新與產業創新深度融合，進一步提升產業體系整體效能，為高質量發展注入更充沛的動能。

創新鏈結合產業鏈

會議提出「強化企業創新主體地位」。

●李藝銘說，這將有利於增強原始創新能力和技術轉化能力，推動創新鏈和產業鏈緊密結合，提升國家創新體系整體效能。

加快科技成果轉化

會議提出「制定服務業擴大開放行動方案」「創新科技金融服務」。

●中國電子信息產業發展研究院規劃研究所副所長李楊說，推動先進製造業和現代服務業深度融合是培育新質生產力、構建現代化產業體系的重要途徑，二者通過全要素滲透實現價值鏈躍升，形成「製造強基、服務增值」的良性循環。要圍繞基礎研究開發、技術轉移轉化、企業孵化等打造科技創新生態鏈，加快科技成果轉化和產業化，有力支撐科技創新和產業創新融合發展。

資料來源：新華社

從「管得住」到「管得好」

今年的中央經濟工作會議，提出了做好經濟工作的「五個必須」，其中第三點是：「必須做到既『放得活』又『管得好』」。這是「管得好」首次納入中央經濟工作的總體部署。

長期以來，宏觀調控的主要要求是「既『放得活』又『管得住』」。譬如2024年7月二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，就仍然採用這一提法。

而今年11月四中全會審議通過的《中共中央關於制

切」的簡單粗暴。譬如，某些地方為防控金融風險，對銀行信貸進行「休克式」限制，卻誤傷了許多中小企業的正常融資需求，阻滯了經濟循環；或以環保之名，對於企業或行業整體性「一關了之、一停了之」，不給整改機會，扼殺了企業經營和就業，也造成了資源的極大浪費。類似的「管住」，實際上卻異化為「管死」，打擊了市場信心與活力。而「管得好」，就是要摒棄一些硬性僵化的做法，更強調尋求動態均衡的優化，這對調控管理，提出了更高要求。

各類市場主體，是推動高質量發展的基礎力量和動力源泉。「管得好」的要義，首先是真正尊重市場規律，尊重企業的主體地位。主要是通過法治、制度、監管等手段，提升政府服務水平，打造良好營商環境，完善產權保護，防止無序擴張、野蠻生長、內卷內耗，讓企業在法治化、市場化軌道上自主發揮所長、公平競爭。有為政府既不能缺位，也不能越位，不能動輒直接干預企業經營，更要堅決剎住「遠洋捕撈」式的逐利性執法、選擇性執法等歪風。